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.E.IELEE‘LO —TFl barril de aguardiente vale & precio de plaza, 0 lodcp;e
: ) ] ela
es igual, vendido al contado, $18, y en trueque 6 cambio .por .ce:a e
Habana, & $20 el barril: la arroba de cera que vale $14, ¢& cudnto :
?

T4 en el trueque? : : .

ANALISIS?ESi el barril de aguardiente sube de precio en -el camk;:;
proporcionalmente debera subir la arroba de cera; por Io mlsm{;,a I;ual
resolyer esta cuestion, se verificard por una Regla de rTresl, e? o
debera resultar mayor consecuente en la segunda razon, planteandola,
en consecuencia, como sigue:

18 :20::14: 2=
20
7280 (48,1
100 1532
10

Operacién para encontrar la utilidad 6 pérdida habida en el Trueque.

esultd la. @ de cera en el trueque. .
%Zle la (@ de cera al contado .

drdida aparente” . . . . . . . . . .. .
gzgiitg elpbem-ﬂ de aguardiente ‘en ¢l trusque
Valealcontado . v v v wiw e e i
Utilidad. aparente « o s oo o o

il el .

Utilidad neta & v e mie

. 1 : L ex so.deque
Se notard en las operaciones hasta aqui expuestas; el poj;o 1& . rcLi 4
lag ffa.cci,ones decimales se ha hecho, lo cual asi se ha verificado

i ae enco 1|a| con ﬂf,l ()? lfﬂ XACIET U l )8 Tes a. e las o C1LONEeS
SO 2 [CL2L Y i
3 } i- C ] . i 1

7 e .

barse. Ademss, el que escribe ests parte de Aritmetica, tlenel s::isc:.}gli :
: . . S

conviceién de lo conveniente 6 indispensable que es para el calc

i tales
conocimiento perfecto de las operaciones de quebrados y de que

inari mental de
conocimientos ¢ necesitan extraordinariamente para el funda
los mismos decimales. o
Advertencia: El autor expone esta regla por usars',eI 1,gn=311eralnl P
los practicos; pero sin estar del todo conf'orme con ella.

QUINTA SECCION.

Teorias y prictica de 1a Regla de Compafiia.

La Regla de Compafiia sirve para encontr

-que correspondan 4 los socios que hayan puesto capitales para un nego-
€io, y cuyas utilidades 6 pérdidas se distribuyen en proporcion de cau-
dales y tiempo que en la c’;uestlc'm se determina.

Esta Regla se considery bajo dos casos:

El primero consiste en que los capitales ministrado
para un negocio conv

esto se le llama Regla de Compariia Simple. .
El segundo se diferencia en que los capitales impuestos por los aso-
ciados permanezcan distinto tiempo en el fondo.

constituye lo que se denomina R
Tiempos distintos.

ar las utilidades 6 pérdidas

s por los socios y
enido permanezcan igual tiempo en el fondo: §

Tal ecircunstancia
gla de Compaiiia Compuesta & por

« Los dos casos se resuelven esencial
la diferencia de que el segundo debe
solverlo por la Regla de Tres.

La prictica y teorias
deja indicado.

mente por la Regla de Tres, con
reducirse-al primero antes de re-

que siguen determinan claramente lo que se

Prnme Caso.

~ Proprmma.—Se establecié por tres interesados un negocio con $1500:
el primero ministré $700, el segundo 500 ¥ el tercoro $300. 'Girados

estos capitales por igual tiempo produjeron $600 de utilidad: dcudnto
corresponde & cada asociado?

- ANAnis18.~<Segiin el problema anterior, los ¢
manecieron ignal tiempo; por lo mismo,
Y Se resolverd segiin la regla siguiente:

apitales impuestos per-
el caso es de Compariia Simple
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; Z rimardan
Simense los capitales entregados por los S0CE0S.- Luego se fg ;@aa%ae_
tantas Reglas de Tres como distintos capitales impuestos haya. Ca
gla de Tres de las indicadas se raciocinard de esta manera. . ‘o
La suma total de capitales es ¢ la cantidad que impuso ca ;t_dsace »
: z s S Ay
como la utilidad 6 pérdida total habida es & la utilidad 6 pérdida ¢
rrespondiente G cada interesado:. - S
Por consiguiente el problema se resuelve como sigue:

imera —$1500 : 700 :: 600 : x=|$280 ganancia del 10
Primera Regla de Tres.—S$ G
420000 | 1500
12000 280
0000,

500 : 300 : : 600 : z=={$200 ganancia del 2°
Segunda Regla de Tres.—$1500 : Cé%(o) : 60 et
T7800000 [-1500
000000 200

i ! : 800:: 600 z=I8120 oanancia del 30
Tercera Regla de Tres.—$1500 : ?3%0 :,_ : o .
180000 | 1500 %600 utilidad total.
03000 120 '
00000

003310 86 Ve en ]& OPBIELBH)H a.ntEI'IOI', Suln&‘ias las U.t]lldades pIOpOT'
1 an].es COIIeSi)O e 88 a lUS S0C108 (6] cen ].:L 1AISMa thllldal ge'
clon ndl 3i} 3
]1(‘—]:&]. dlvlSlbIe, 9 BSEO (:()nstﬂtuse 13.1 COIIlpIobFIU(J—OII (-l{:'l pIUOlelﬂa.

0. presenta dificultad
Como el primer caso de que se acaba de tratar no presenta dific

: j z ara su perfecta
alguna en su esencia, bastara con el ejemplo expuesto par P

comprension.

SEGUNDO CASO.

ProprEvA.—En una compafiia formada por cuatr? soczzsi,s Iipntzic:l ;:
: rimero $800 por dos afios; el segundo $1200 ) oi,ho lIrle. es, Pl
I;es.de el 10 de Enero; el tercero $3000 por veintiocho dﬂ@, y o
;.'34000 por quince dias. Ganaron $2400: scuanto corr&%:::..o‘r_lodre 9; lczegundo
SRRl iﬂdica{d;) - l?):l?iiidzn c;;er:sos capitales

; afila es el que ¢ j '
szli;)ugstol: eRnefllafoiZsO;f distintos Eiempos, lo que se verifica en el

roblema que antecede. of o
. Fn tal caqso y como se comprende facilmente, no hay mds g
n ta : -

Hecha tal conversién, que el problema ‘del

vertir en homogéneas las unidad
blema. Para esto se tomars por
determinadas en el problema, re.
el mismo problema 4 la especie
la operacién de que se trata hab
ocho meses que los dos capital

es de tiempo que se indican en el pro-
tipe 6 unidad de base 1a inferior de las
duciendo las superiores de que constare
que la del tipo indicada. = Por esto en
4 que reducir 4 dias los dos afios y los
es primeros permanecieron en ol fondo.
segundo ‘easo ‘6 Regla de

Compaiiia con tiempos distintos exige, se resolvers con el procedimiento

de la Eegla de Compariia Simple.
Para la reduccién de log

afios y meses 4 dias, hay que advertir como
cireunstancia interesante q

ue el afio se considers para los calculos de
dos maneras, que son: “ujio “natural 6 civil de 365 dias 6 366 si es bi-
stesto,” y-“afio mercantil ¢ comercial. de 360 dias.”  El afio natural se
llama propiamente asi, porque de la naturaleza misma creads por Dios
proviene su formacidn ¢ divisién. Civil se nombra, porque la ley, por
razon de su origen, asi lo manda considerar para los cdleulos en sus ofi-
¢inas-U operaciones fiscales, Tl afio mercantil 6 comerei

nado por los comerciantes con el firi do abreviar y facilitar los cdleulos,
Sin embargo, esta com

binacién comprendes 1a falta crasisima de la in-
exactitud ‘en 10s resultados de las Operaciones numéricas,

Cada mes del afio natural 6.civil comprende losdias que naturalmente
le correspondan. Fn Suanto 4 los meses provenidos de la consideracion
del afio mercantil ¢ comercial, siempre resultarsn Y se consideran con
treinta dias cada uno. 5

El caleulista que comprenda debidamente la esencia y objetos de las
matematicas, no podrs aceptar seguramente ni el afio ni el mes mercan-
6l 6 comercial. T.a razén de osto resalta, supuesto que con tal consie
deracién se destruye desde su base el principio fundamental de las mate
maticas, que es el do LA EXACTITUD ABSOLUTA.

En apoyo de lo tltimamente expuesto, se copia textualmente lo que
sobre ello expone el distingnido escritor francés Luis Deplangue en su
clésica obra de Contabilidad, p4g. 422, 32 edicidn traducida al castella-
10 por Rafael Cancino, que dice:

“Antes de pasar adelante, debemos hablar de un uso que esos caleu-
“ladores de poco mds 6 menos han introducido en las costumbres comer-
“ciales; queremos hablar de la costumbre - de
“eomo compuesto de 360 dias, divi
‘igual de 80 dias cada uno.
feomo log matematicos, 4 acom
“blema, sino que por el contra

al es combi-

no considerar el afio sino
dido en 12 meses, de una duracién
Estos calculadores no se han sujetado,
odar la regla 4 las necesidades dal pro-
rio, han forjado el problema segtin las
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“necesidades de su regla fantéstica. Toman.do el afio t‘a.l 1éom{) ]31;)3
4o ha hecho, de 365 & 366 dias, lo hfm tendido en lsu miﬂ; ;{:;n .
el lecho de Procusto, y hallandole mds 1argo s o) q;le
“jmaginado, le han cortado va.lie::}temente'elnco 0 s§1a ias. i
“En una obra menos seria que ésta podria creerse quenos p o
“una burla; pero aqui, para ser burlqnes ba‘srta degn‘ lo que Efi. =
“cual fuere el mérito de esta bella mvencion, nos vemos o égrvim(; ;
“para ser utiles, 8 dar tablas dispuestas de Itfodo que [?u(ii_l?ruulc:) Saﬁo %
“de ellas, sea que se tome por base de los calculos eshe i1( 101:11 el
4360 dias llamado afio comercial, sea q;ue,r am‘:e{;la}fzclo:_:e_ atoa, 11:3;1 o
“al derecho, se sirva uno del afio de 365 Ehas ¢ 366 (bisiesto)
Emr ol
ag(;;;?iodo lo expuesto, se plantea el problema indicado como sigue:

108 800 X 730 dias de 2 afios=>384000
9.0 & 1200 % 243 dias de 8 meses=291600
808§ 3000 X 28 dias = 84000
4.0 $ 4000 X 15 dias = 60000

— —
L

» 1019600

1 eci a estable-
Ta operacion anterior proporciona los datos precisos par_‘t o
; ) apitales
cer la Regla de Compaiiia Simple, supuesto que 103 n*g.ejvoslc p_smo : I?t e
1 A * ia produciran el mi
s que en wmn dia produ
han resultado equivalen & lo o 2 2
i igi 8 que respectivam
: ¢ originales en los tiempo
rés que los capitales orig _ ; e
corresponden. Por consecuencia, las nueyas cantidades 613'.0 : : S:my;
las cuales en tal caso resultan como capitales 6 nimeros daq? 08,y .
i . - 7 o o0 i
homogéneas en tiempo 6 de una misma especie, circunstancia qu
tituye la Regla de Compaiia Simple.

1 16n
i ara, cud ecesario, la doble acepcion
Posteriormente se aclararz, cuanto es n ;

¥ e er a d iE & 11 ] 1Y 0 e a G ‘OHQS SuperiOI‘ea
1 € er T 1 =] 0]_391 acCl

5 CG]’.‘LSL(]_ ra ]. 1, 0 .

COT (llile S’ ; P

de Alltﬂlet‘icd.

(1374,66

J- 686,39
::2400:x= Rl
] 141.23

2400,00, can-

] |
\
!
1

(
|
10196(0.0:«’.1
L

i 1 tre
tidad neta que por utilidad debia repartirse proporcionalmente em

jos asociados y que realmenta se verifico.

[

Con los dos ejemplos expuestos, basta
lo relativo 4 1a LBegla de Compariia.

Como se dejé indicado en el curso de esta regla, se determing en se-

guida la doble acepcion de mimero considerado en las operaciones su-
periores de Aritmética,

Be llama nimero en 1 dgble acepcién al producto que resulta de mul-
tiplicar un capital dado por el tiempo que haya permanecido devengan-
do interés. Si ese ﬁiempo se considera en dias, el capital nuevo que re-
sultare se llama n7mero diario. = Si el tiempo- se eonsiderare en m ses,
el nuevo capital que se hallare se nombra nimero mensual; y si el tiem-
PO expresare afios, el distinto capi
mero anual.

para dar 4 comprender todo

tal que se obtuviere se denomina nii-

Cada uno de los capitales referidos, como diario, mensual é anual,
equivale en til caso al que en wn dia, un mes 6 un aso, produjera los
mismos efectos ¢ el mmismo interds que los capitales originales en sus
tlempos primitivos. '

La razén fundamental de esto cons;
tal por cierto nimero de unidades d
mismas veces mayor, ¥ por consecue

taria para que en una de esas unidades de tiempo produjera los mismog
efectos que el capital original en el tiempo que le correspondia.

Esta operacion préctica determina 1a teoria que antecode.
$1000 en quince dias equivalen & $15000 en un dig,
¥ que patentiza la teoria referida:

ste en que ‘al multiplicar el capi-
e tiempo, ese’ capital resulta esas
ncla equivalente al qué se necesi-

O lo que ¢s ignal

$1000 x 15 dias — 15000, nitmero diario,

Con lo expuesto se da Por conciuda esta reglas




